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Dal circuitl alle funzioni:
analisi di reti combinatorie

N f Rete f m

Ingressi combinatoria Uscite

Analisi: ho un certo circuito combinatorio, che cosa
calcola?




Eserciziol  Apalizzare la seguente rete combinatoria
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Espressione booleana

f=A+B
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D— Espressione booleana
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f=A+ B =XX + XX
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Funzione (XOR - [J)



Esercizio 2

Realizzare una rete combinatoria che riceve ineisgp tre
variabili x;, X,, X; € calcola la funzione di maggioranza,
utilizzando soltanto una porta OR e tre porte AND.



Funzione di maggioranza

X, X, Xg  f(Xg Xpu X))

0 0 0 0

0 0 1 0 n= 3 ingressi
0 1 0 0 m= 1 uscite
0 1 1 1

1 0 0 0

1 0 1 1

1 1 0 1

1 1 1 1

f(Xgr X1 X5) = XXy XgH XXy Xg + XXy Xg + XX Xg



Funzione di maggioranza

X, X, Xg  f(Xg Xpu X))

0 0 0 0

0 0 1 0 n= 3 ingressi
0 1 0 0 m= 1 uscite
0 1 1 1

1 0 0 0

1 0 1 1

1 1 0 1

1 1 1 1

F(Xg X3 X5) = XXy Xt XoXyXg + XXy X + XoX X

% raccogliere...



Funzione di maggioranza

X, X, Xg  f(Xg Xpu X))

0 0 0 0

0 0 1 0 n= 3 ingressi
0 1 0 0 m= 1 uscite
0 1 1 1

1 0 0 0

1 0 1 1

1 1 0 1

1 1 1 1

F(Xg X35 %) = XXy Xt XoXyXg + XXy X + XXy Xg F XXy X + XX Xy
= XXy Xo T XoX1Xo T XoXyXg T XoX1Xg T XoX1Xg T XoX1 %o
= (XHXp) XX + (X +Xy) XoXg + (XgH+Xg) X1 X

X1 Xo T XX F X%
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Esercizio 3

Utilizzando solo porte NAND, realizzare una retenbmatoria
che calcoli la seguente funzione:

XYZ +XYZ + W
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Esercizio 3

Utilizzando solo porte NAND, realizzare una retenbmatoria
che calcoli la seguente funzione:

XYZ +XYZ + W

Possiamo utilizzare De Morgan per trasformare ORAND

XyZ +XyZ + W

XyZ* Xyz* W

XYyZ* XyZ* W
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Esercizio 4

Dati i tempi di propagazione delle singole sottipicolare
Il tempo di propagazione totale

3 NS 1ns [—

—] 1n3\
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Esercizio 4

Dati i tempi di propagazione delle singole sottipicolare
Il tempo di propagazione totale

3 NS 1ns [—

—] 1n3\
/

2 NS

4 ns

max{ max{l, 2}+3,4}+ 1 =max{5,4} +1=6ns



Esercizio 5

Implementare Il seguente transcodificatore mediRhi&

Codifica BCD o “8421” Codifica “2421”
Cifra Codifica binaria Cifra Codifica binaria

decimale 0=8 4 5 1 decimale 0=2 4 5 1
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 0 0 0 1 1 0 0 0 1
2 0 0 1 0 2 0 0 1 0
3 0 0 1 1 3 0 0 1 1
4 0 1 0 0 4 0 1 0 0
5 0 1 0 1 5 1 0 1 1
6 0 1 1 0 6 1 1 0 0
7 0 1 1 1 7 1 1 0 1
8 1 0 0 0 8 1 1 1 0
9 1 0 0 1 9 1 1 1 1




e Un transcodificatore da codice “8421” a codice
“2421” e una rete combinatoria con 4 ingressi e 4
uscite

e Quando in ingresso viene applicata una configorezi
di valori che codifica una cifra decimale in codice
“8421”, deve dare alle uscite la codifica dellasste
cifra in codice “2421”

» Costruiamo la tabella di verita, le espressiogidbe
corrispondenti alle uscite e la PLA che realizza il
transcodificatore
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Tabella di verita per il transcodificatore

Xg | Xg4 | Xo | X1 a b C d
0) 0) 0 0) 0) 0) 0 0)
0) 0) 0 1 0) 0) 0 1
0) 0) 1 0) 0) 0) 1 0)
0) 0) 1 1 0) 0) 1 1
0) 1 0 0) 0) 1 0 0)
0 1 0 1 1 0 1 1
0) 1 1 0) 1 1 0 0)
0 1 1 1 1 1 0 1
1 0) 0 0 1 1 1 0)
1 0 0] 1 1 1 1 1
1 0 1 0 X X X X
1 0 1 1 X X X X
1 1 0 0 X X X X
1 1 0 1 X X X X
1 1 1 0 X X X X
1 1 1 1 X X X X

a = XX XoXp T XgXXoX; +
KXy XoXq T KX XoXq T XX XoXq
D = XXX X; + XgX X X; +
C = XgXXoXq+ XgXXoXq +
XgXXoX1H XgX XoXqH XgX,XoXq
XX XoXqF XX XoXq + XgXXKoXy
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PLA per Il transcodificatore
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Tabella di verita per il transcodificatore
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